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Страдање СрпСких архијереја  
у првом СветСком рату

Апстракт: У то ку Пр вог свет ског ра та са 
про сто ра Ср би је и Цр не Го ре, уз сто ти не хи ља да 
при пад ни ка срп ског на ро да и не ко ли ко сто ти-
на све ште ни ка и све ште но мо на ха, стра да ли су 
и ар хи је ре ји и то на раз ли чи те на чи не: уби је ни, 
ин тер ни ра ни и про те ра ни у из бе гли штво. У ра-
ду се пре глед но при ка зу је стра да ње ар хи је ре ја од 
аустро у гар ског и бу гар ског оку па то ра. 

Ар хи је ре ји чи је је стра да ње опи са но су: Ми-
тро по лит Ср би је Ди ми три је (Па вло вић) (1905–
1920), Ми тро по лит скоп ски Ви кен ти је (Кр-
џић) (1905–1915), Ми тро по лит пећ ки Га ври ло 
(До жић) (1913–1920), Епи скоп ни шки До си теј 
(Ва сић) (1913–1933), Епи скоп ша бач ки Сер ги је 
(Ге ор ги је вић) (1905–1919), Епи скоп ве ле шко-де-
бар ски Вар на ва (Ро сић) (1913–1920) и уми ро-
вље ни Ми тро по лит ра шко-при зрен ски Ни ћи фор 
(Пе рић) (1901–1911).

Кључне речи: архијереј, Први светски рат, стра-
дање, Српска Православна Црква, мучеништво.

1. Српска Црква уочи Првог светског рата

Пра во слав ни Ср би су, не по сред но пре по чет ка Пр вог свет ског ра-
та, би ли на ста ње ни у ви ше обла сти на про сто ри ма Кра ље ви не Ср би је, 
Кра ље ви не Цр не Го ре и Аустро у гар ске им пе ри је  ко ја је 1908. анек ти-
ра ла Бо сну и Хер це го ви ну. Упо ре до са тим, оку пи ра ни про сто ри Ср би-
је и Цр не Го ре би ли су у ка нон ско-прав ном сми слу ор га ни зо ва ни на 
сле де ћи на чин:
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1. Пра во слав на Цр ква у Кра ље ви ни Ср би ји са цен тром у Бе о гра-
ду, ко ја се са сто ја ла од епар хи ја: бе о град ске (Ми тро по лит Ди ми три је 
Па вло вић), жич ке (упра жње не 1913. услед упо ко је ња Епи ско па Са ве 
Ба ра ћа), ни шке (Епи скоп До си теј Ва сић), ша бач ке (Епи скоп Сер ги је 
Ге ор ги је вић) и ти моч ке (упра жње не 1913. због уми ро вље ња Епи ско па 
Ме лен ти ја Ву ји ћа). По чев од ок то бра 1912, у гра ни ца ма Кра ље ви не 
Ср би је би ла је и Пра во слав на Цр ква у Ста рој и ју жној Ср би ји са цен-
тром у Ско пљу. за у зи ма ла је про стор ко ји је осло бо ђен од Осман ске 
им пе ри је 1912. и са сто ја ла се из епар хи ја ра шко-при зрен ске (упра-
жње не 1911. уми ро вље њем Ми тро по ли та Ни ћи фо ра Пе ри ћа), скоп ске 
(Ми тро по лит Ви кен ти је Кр џић), ве ле шко-де бар ске (Епи скоп Вар на ва 
Ро сић) и епар хи ја дој ран ске, би тољ ске, охрид ске, пре спан ске, стру-
мич ке и пе ла го ниј ске — упра жње них 1913. од ла ском ар хи је ре ја бу гар-
ске, то јест ег зар хиј ске и ца ри град ске ју рис дик ци је.1

2. Пра во слав на Цр ква у Кра ље ви ни Цр ној Го ри са цен тром у Це-
ти њу, ко ја се са сто ја ла од епар хи ја: це тињ ске (Ми тро по лит Ми тро фан 
Бан), за хум ско-ра шке (Епи скоп Ки ри ло Ми тро вић) и пећ ке (Ми тро по-
лит Га ври ло До жић).

По чев од пр вих да на ра та, це ло куп ни клир, на род, као и по крет на 
и не по крет на имо ви на Срп ске Пра во слав не Цр кве би ли су из ло же ни 
стра да њу, по го то во на про сто ри ма Ср би је и Цр не Го ре. Та ко ђе и на 
про сто ри ма Бо сне и Хер це го ви не, Дал ма ци је и Сре ма стра дао је из-
ве стан број све ште ни ка и оште ће ни су цр кве ни објек ти. Ве ли ки број 
све ште ни ка — пре ко 500 — био је ин тер ни ран по ра зним ло го ри ма у 
Аустро у гар ској и Бу гар ској, или су пак др жа ни као та о ци на пру га ма, 
мо сто ви ма и дру гим стра те шким објек ти ма. То ком Пр вог свет ског ра-
та уби је но је, нај ве ћим де лом од Бу га ра, или је по мр ло по ло го ри ма 
од гла ди, око 400 све ште ни ка и мо на ха. Из ве стан број све ште ни ка на-
ла зио се у из бе гли штву (у Ита ли ји, фран цу ској, Ен гле ској, Се вер ној 
Афри ци и Грч кој), или у вој ним је ди ни ца ма (као вој ни ду ше бри жни ци, 
у бол ни ца ма, де по зи ти ма, ре кон ва ле сцент ним цен три ма, итд).

До кра ја 1919. Срп ска Пра во слав на Цр ква об у хва та ла је обла сти 
раз ли чи тог кул ту ро ло шког и ци ви ли за циј ског на сле ђа, по ли тич ког 
си сте ма и еко ном ског про фи ла. У не ки ма од ових обла сти би ла је до-
ми нант на вер ска ор га ни за ци ја (у Ср би ји и Цр ној Го ри), а у не ки ма је 
би ла из ме ша на са дру гим ве ра ма, нај пре са ри мо ка то лич ком и ислам-
ском (у Аустро у гар ској, Бо сни и Хер це го ви ни, Дал ма ци ји, Ста рој и 

1 Гар да ше вић 1971, 37–39.
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ју жној Ср би ји). Та си ту а ци ја не ми нов но се од ра жа ва ла и на сло бо ду 
де ло ва ња и по ло жај ар хи је ре ја и кли ра. Ка нон ска и прав на ре гу ла ти ва 
по ло жа ја Пра во слав не Цр кве у на ве де ним обла сти ма би ла је раз ли чи-
то де фи ни са на, што је до дат но ком пли ко ва ло си ту а ци ју, а ко ја је ко-
нач но раз ре ше на тек про це сом ује ди ње ња срп ских цр кве них обла сти 
по сле Пр вог свет ског ра та, окон ча ним об на вља њем Па три јар ши је на 
пра зник Са бо ра срп ских све ти те ља, 30. ав гу ста/12. сеп тем бра 1920.2

2. Страдање архијереја

2. 1. Митрополит Србије Димитрије (Павловић) (1905–1920)

Већ пр вих да на ра та, ка да су срп ска Вој на ко ман да, Вла да, Скуп-
шти на и го то во цео цен трал ни ад ми ни стра тив ни апа рат др жа ве би ли 
при вре ме но из ме ште ни у Ниш, и сам Ми тро по лит Ди ми три је на шао 
је ту при бе жи ште. То ком го то во го ди ну и по да на бо рав ка у Ни шу, Ми-
тро по лит је ра дио све што је мо гао да се одр жи увид у ста ње све штен-
ства и мо на штва на про сто ру ко ји је оку пи ран од стра не аустро у гар ске 
вој ске, као и на оном про сто ру ко ји је остао под срп ском кон тро лом. 
У ци љу по ди за ња бор бе ног ду ха на ро да, а по го то во при пад ни ка вој ске, 
Ми тро по лит је пред Бо жић, кра јем де цем бра 1914, об ја вио бо жић ну 
по ру ку адре со ва ну на ко ман дан та срп ских вој них сна га, ре ген та Алек-
сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, офи ци ре и вој ни ке, као и Бо жић ну по сла ни цу 
упу ће ну срп ском пра во слав ном на ро ду у Ср би ји и оста лим обла сти ма.3 
Ми тро по ли то ва бо жић на по ру ка чи та на је офи ци ри ма и вој сци то ком 
пра знич ног тро дне вља по свим вој ним је ди ни ца ма, а у исто вре ме чи-
та на је на ро ду и Бо жић на по сла ни ца то ком бо го слу же ња у цр ква ма и 
ма на сти ри ма ко ји су би ли под срп ском вла шћу.4

Иако у те шким усло ви ма из бе гли штва, Ми тро по лит Ди ми три је ни-
је кло нуо ду хом већ је вр шио ар хи па стир ске ду жно сти у но во на ста лим 
окол но сти ма, тру де ћи се да што ви ше по мог не уне сре ће ном на ро ду и 
све штен ству. У том кон тек сту, имао је у ви ду и онај део на ро да ко ји је 
из бе гао ван гра ни ца Ср би је, тра же ћи уто чи ште од стра да ња и аустро у-
гар ских зло чи на под окри љем са ве знич ких др жа ва. за то је, у свој ству 
ду хов ног по гла ва ра срп ског на ро да, кра јем мар та 1915. го ди не упу тио 

2 Веселиновић 1971, 13–35.
3 Жи во ји но вић 2013, 216.
4 Жи во ји но вић 2013, 217.
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пи смо за хвал но сти кар ди на лу Ле о ну Аме ту, над би ску пу Па ри за (1908–
1920), пр вој лич но сти Ри мо ка то лич ке Цр кве у фран цу ској, у ко јем је 
ис ка зао за хвал ност што је при ли ком про сла ве Да на Ср би је, одр жа не 
то ком ме се ца мар та 1915. го ди не, ка ко у свим фран цу ским шко ла-
ма, та ко и у шко ла ма ко је су под упра вом Ри мо ка то лич ке Цр кве, би-
ло из ре че но мно го ре чи о хе рој ству срп ског на ро да у бор би про тив 
за јед нич ког не при ја те ља. На ро чи то је ис та као чи ње ни цу да је срп ски 
на род ве ко ви ма био штит Евро пе у бор би про тив ислам ске ин ва зи је са 
Ис то ка.5 У од го во ру, да ти ра ном 31. мар та 1915. го ди не, кар ди нал Амет 
је из ра зио на ду да ће срп ски на род и ње го ва ду хов на мај ка, Срп ска Цр-
ква из др жа ти и ову бор бу и уско ро по бе до но сно сла ви ти.6

Кра јем ок то бра 1915. Ми тро по лит Ди ми три је кре нуо је из Ни ша у 
од сту па ње пре ко Кра ље ва и ма на сти ра Сту де ни це. У ма на сти ру је про-
вео не ко ли ко да на, са ве ту ју ћи се са сту де нич ким ар хи ман дри том Се ра-
фи мом шта да се ура ди са ћи во том Све тог Сте фа на Пр во вен ча ног. На 
осно ву ра ни јег исто риј ског ис ку ства зна ли су да су мо на си спа ша ва ли 
све те  мо шти ти ме што су их по хра њи ва ли на си гур ни је ме сто. По сле 
пре пи ске са Љу бо ми ром Да ви до ви ћем, ми ни стром про све те и цр кве-
них де ла и на осно ву од лу ке Ми ни стар ског са ве та (Вла де) од 21. ок-
то бра 1915, Ми тро по лит од лу чу је да скло ни ту све ти њу пред на је здом 
не при ја те ља на си гур но ме сто.7 Ми тро по лит Ди ми три је и сту де нич ки 
мо на си — ар хи ман дрит Се ра фим Бал тић, је ро мо нах Ан то ни је Дра го-
вић и Ра до мир Дра го вић, ис ку ше ник, кре ну ли су из Сту де ни це и пре ко 
Ра шке и Ко со ва до шли до Пећ ке па три јар ши је, где их је брат ски до че-
као и пру жио им по моћ Ми тро по лит Га ври ло До жић.8 По том су, то ком 
пр вих да на но вем бра 1915. го ди не, пре ко Ан дри је ви це и Ко ла ши на 
сти гли до Под го ри це. Скла ња ју ћи ћи вот са мо шти ма Све тог Сте фа на 
Пр во вен ча ног — Пре по доб ног мо на ха Си мо на, ис пред аустро у гар ске 
оку па ци је, сход но спо ра зу му ми тро по литâ Ди ми три ја и Ми тро фа на, 
на шли су при бе жи ште у Ма на сти ру Острог, где су бо ра ви ли од 22. но-
вем бра 1915. до 27. апри ла 1919, ка да су кре ну ли опет ка Сту де ни ци, 
пре ко Ник ши ћа, зе ле ни ке (Хер цег Но ви), Са ра је ва и Бе о гра да.9

По што је про вео из ве сно вре ме код Ми тро по ли та Ми тро фа на на 
Це ти њу, Ми тро по лит Ди ми три је је  кра јем де цем бра 1915. пре шао у 
Ита ли ју пре ко Ска дра и Ва ло не. Он је, за јед но са нај ви шим пред став-
ни ци ма вој не ко ман де и ад ми ни стра тив ног апа ра та, од сту пио из Ср би-

5 Жи во ји но вић 2013, 262.
6 Жи во ји но вић 2013, 263.
7 јан ко вић и Хра бак 1976, 189–190.
8 Ра дић 2011, 511–517.
9 Кон дић 2009, 147–150.
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је, јер је Па ши ће ва иде ја би ла да зе мљу при вре ме но тре ба да на пу сте 
све бор бе не вој не сна ге и сви нај ви ши пред став ни ци вој них, ци вил них 
и цр кве них вла сти. Уз њих су би ли и не ки од уче ни ка Бе о град ске бо го-
сло ви је ко ји су упра во окон ча ли шко ло ва ње. Та ко се де си ло да су, при-
ли ком од сту па ња, у Ска дру, то ком ја ну а ра 1916. за мо на ше ни Бла го је, 
на ре че ни ју стин (По по вић) и Ми лан, на ре че ни Ири неј (Ђор ђе вић).

Бу ду ћи да су оста ли епар хиј ски ар хи је ре ји: Сер ги је ша бач ки, 
До си теј ни шки и Ви кен ти је скоп ски, као и уми ро вље ни ра шко-при-
зрен ски Ни ћи фор, од ве де ни у бу гар ско за ро бље ни штво, у Ср би ји за 
вре ме ра та ни је би ло ни јед ног ак тив ног ар хи је ре ја. Исто вре ме но, у 
Бе о гра ду је све до сво га упо ко је ња, 16. ок то бра 1916, пре би вао уми-
ро вље ни Епи скоп ни шки Ни ка нор (Ру жи чић) (1898–1911), жи ве ћи 
по ву че но и као те жак бо ле сник у ве о ма оскуд ним усло ви ма.10 Тре ба 
на гла си ти да за и ста слу жи на част та да шњој срп ској вла ди, што је и 
по ред свих про бле ма ко је је има ла на те ре ту, во ди ла ра чу на и о Епи-
ско пу Ни ка но ру, јер је на сед ни ци, одр жа ној 25. ма ја 1916. го ди не на 
Кр фу, до не ла од лу ку да се „да кре дит вла ди ци Ни ка но ру ко ји је остао 
без сред ста ва у Ср би ји“.11

Ми тро по лит Ди ми три је је 9. ја ну а ра 1916. го ди не пи сао из Ри ма 
ми ни стру про све те и  цр кве них по сло ва Љу би Да ви до ви ћу на Крф о 
сво јој на ме ри да се вра ти у Ср би ју. У том прав цу су га на во ди ле ми сли 
и бри га о пре о ста лом на ро ду и све штен ству под не при ја тељ ском оку-
па ци јом. Ра ди то га је био спре ман на лич но по ни же ње и нај ве ће жр тве 
та ко што би у Швај цар ској сту пио у не по сред ни кон такт са ди пло мат-
ским пред став ни ци ма Аустро у гар ске, из ја вио ло јал ност и тра жио да 
га по мог ну у вр ше њу ње го ве цр кве не слу жбе. Он је упра во из то га раз-
ло га оти шао из Ри ма у Па риз, а по том у Же не ву. Но ипак, ни је сту пио 
у кон такт са аустро у гар ским ди пло ма та ма. Вла да је би ла про тив то га, 
сма тра ју ћи да Ми тро по лит из оп штих раз ло га не би тре ба ло да се вра-
ћа у Ср би ју, већ да иде у ма на стир Хи лан дар, ка ко је од лу че но на сед-
ни ци од 26. ма ја 1916. го ди не.12 Ко нач но, сре ди ном 1916. Ми тро по лит 
је по зван да из Же не ве до ђе на Крф, где су за ње га би ле обез бе ђе не 
про сто ри је за стан и кан це ла ри ју. 

Кра јем ав гу ста 1916. го ди не, по до би ја њу ве сти од по вер љи вих 
осо ба, Ми тро по лит Ди ми три је је пи сао ми ни стру про све те и цр кве них 
де ла да се све штен ство у оку пи ра ној Ср би ји на ла зи у те шком по ло-
жа ју. Он је пред ла гао да се до не се од лу ка да се, по по врат ку у зе мљу, 

10 Ву ко вић 1997, 357. 
11 јан ко вић и Хра бак 1976, 303.
12 јан ко вић и Хра бак 1976, 304.
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све ште ни ци ма ис пла ти ду пли ра на до та да шња су ма ко ју су при ма ли 
на осно ву би ра из др жав не ка се. Не што ка сни је је тра жио и да се за 
из бе гле уче ни ке из Ср би је, ко ји су се на ла зи ли у фран цу ској, ор га-
ни зу је вер ска на ста ва. То ком ме се ца но вем бра 1916. го ди не мо лио је 
да се из да на ре ђе ње из бе глом све штен ству свих епар хи ја да се за све 
цр кве не по тре бе обра ћа ју ди рект но ње му.13 Упо ре до са тим, пе ри од бо-
рав ка на Кр фу Ми тро по лит Ди ми три је је ис пу нио ре дов ним бо го слу-
жбе ним жи во том и мо ли тва ма за упо ко је не вој ни ке и стра да ли на род, 
али и по се та ма вој ним ло го ри ма и ста ци о на ри ма, вој ним бол ни ца ма и 
ре кон ва ле сцент ним цен три ма и де по зи ти ма вој ске. Та ко ђе, имао је и 
ди на ми чан ад ми ни стра тив ни рад у окви ри ма мо гућ но сти са ко ји ма је 
рас по ла гао. Он се од ви јао у два прав ца: ста ра њу о из бе глом све штен-
ству и ин тер ни ра ном све штен ству, као и ста ра њу о њи хо вим по ро ди-
ца ма. У та квим окви ри ма се од ви ја ла и ње го ва са рад ња са Цр ве ним 
кр стом и оста лим до бро твор ним уста но ва ма.14

Ми тро по лит је, не по сред но пре по врат ка у Бе о град то ком де цем-
бра 1918, до че као крај ра та уз срп ску вла ду и вој ну ко ман ду на Со лун-
ском фрон ту, бо ра ве ћи у Со лу ну, а по том и у Би то љу. О те жи ни свог 
по ло жа ја то ком ра та на пи сао је по тре сно све до чан ство у пи сму Ми-
тро по ли ту Ми тро фа ну, где из ме ђу оста лог ве ли: 

„ја сам, по сле ду гог по ту ца ња и лу та ња по ту ђем све ту, на по-
слет ку сти гао ов де у сво ју ре зи ден ци ју, у пр вој по ло ви ни про-
шлог ме се ца. Код ку ће ниг де ни шта ни сам за стао. Све је од не се-
но, а са ма ку ћа пот пу но је упро па шће на. Са да се на ла зим већ у 
тре ћој ту ђој ку ћи од ка ко сам се вра тио. И у овим ку ћа ма мно го 
је упро па шће но. Узе ли смо за ду же вре ме и че твр ту ту ђу ку ћу, 
али се не зна кад и она мо же би ти опра вље на и на ме ште на. Ни 
на што се сти, ни на што ле ћи“.15

На ве де не ре чи Ми тро по ли та Ди ми три ја из ње го вог пи сма, упу-
ће ног 1. ја ну а ра 1919. Ми тро по ли ту Ми тро фа ну на Це ти ње, нај бо ље 
илу стру ју с јед не стра не за те че но ста ње ми тро по лит ског до ма, док с 
дру ге стра не сна жно на гла ша ва ју тра гич ну суд би ну Срп ске Цр кве то-
ком Пр вог свет ског ра та, ка да је би ла из ло же на ве ли ким ис ку ше њи ма, 
пре тр пев ши ужа сна стра да ња у људ ству и ма те ри јал ним до бри ма. 

13 Ра дић 2007, 200–203.
14 Сре до је вић 2017, 402–414.
15 Кон дић 2011, 30.
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2. 2. Митрополит скопски Викентије (Крџић) (1905–1915)

Стра да ње кли ра и вер ног на ро да у оку пи ра ној Ср би ји то ком Пр вог 
свет ског ра та је на ро чи то за бе ле же но на про сто ри ма ко је су под сво ју 
кон тро лу ста ви ли Бу га ри.  След стве но, на ро чи ти при мер у том по гле-
ду ти че се и му че нич ког стра да ња Ми тро по ли та скоп ског Ви кен ти ја 
(Кр џи ћа).16 Тим по во дом, у из ве шта ју Ме ђу на род не ко ми си је о бу гар-
ским зло чи ни ма по чи ње ним у Ср би ји 1914–1918. на ве де но је, из ме ђу 
оста лог, сле де ће:

„Нај пре су уби ја ни све ште ни ци, учи те љи, пред сед ни ци оп-
шти на, као и ути цај ни ји и ви ђе ни ји љу ди. Из го вор ко ји су Бу-
га ри ко ри сти ли, гла сио је: „срп ски ко ми та“, „ср бо ман“. Ве-
ли ки број љу ди је за вр ша вао у за тво ру, а њи хо ва род би на их 
ни ка да ви ше ни је ви де ла. Мно ги су би ли од ве де ни од ку ћа 
под из го во ром да их од во де у Бу гар ску где ће би ти ин тер ни-
ра ни, али су их на пу ту по у би ја ли. Дру ги су пак би ли ма са-
кри ра ни у сво јим пре би ва ли шти ма. Ле ше ви не ких жр та ва су 
про на ђе ни, а не ки су иш че зли. Пре жи ве ли ста нов ни ци прет-
по ста вља ју да су мно ги ле ше ви спа љи ва ни или ба ца ни у ре ку. 
На свим ле ше ви ма ко ји су про на ђе ни, би ли су ви дљи ви тра-
го ви од убо да но жа или ба јо не та.
Ме ђу уби је ним Ср би ма пр во ме сто за у зи ма ју све ште ни ци. Њи-
хов број је ве ћи од 150. Има при ме ра да су би ли уби ја ни у гру-
па ма ве ћим од 20, а за тим су ба ца ни у не ку ја му. На ис ко па ним 
ле ше ви ма уоче не су ра не на не ше не убо дом ба јо не та. На јед-
ном ле шу из бро ја но је 74 убо да но жем. На че лу ли сте ма са-
кри ра них све ште ни ка на ла зи се ми тро по лит Ви ћен ти је из Ско-
пља. Он је био ухап шен у При зре ну, где се био по ву као ис пред 
бу гар ске ар ми је. Из При зре на је од ве ден у прав цу Ско пља, али 
је уз пут не стао. Рас по ла же мо до ка зом да је на пу стио тај град 
под бу гар ском вој ном прат њом. Ви ше ис ка за то по твр ђу је, на-
ро чи то ис каз ка то лич ког би ску па из При зре на, мон си њо ра 
Ми је ди ја, [надбискуп скоп ски 1909–1921; над би скуп ска дар-
ски 1921–1935], ко ји је из деј ство вао код бу гар ских вла сти да 
ми тро по ли та  Ви ћен ти ја не спро во де пе шке, већ ко ли ма. Љу ди 
из око ли не из ја вљу ју да је ње гов леш био спа љен. У не дав ном 
пи сму пред сед ник бу гар ске вла де М. Те о до ров је при знао уби-
ство ми тро по ли та Ви ћен ти ја, ко је је из вр ше но у Ка ча нич кој 

16 Ву ко вић 1997, 74.
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кли су ри. Отво рен је суд ски по сту пак про тив по руч ни ка По по-
ва, оп ту же ног за ово уби ство“.17

Та ко ђе, ме ђу ма ло број ним по да ци ма ко ји су са чу ва ни у ве зи са 
уби ством Ми тро по ли та Ви кен ти ја, на ро чи то ме сто при па да из ве шта ју 
ко ји је па рох по по вач ки под нео Ар хи је реј ском на ме сни ку у Ко сов ској 
Ми тро ви ци. У овом из ве шта ју сто ји:

„Ми тро по лит Ви ћен ти је и ње гов ђа кон Цвет ко Не шић, ухва ће ни су 
оба у При зре ну 23. но вем бра 1915. и но ћом су до ве де ни у Уро ше-
вац, ту су пре но ћи ли 25. нов. Но ћом су их из ве ли из за тво ра, по ве-
за ли за бан де ре са жи цом гво зде ном, две кан те га са по не ли те су их 
по су ли по гла ви, он да их за па ли ли и та ко су из го ре ли обо ји ца.“18

Осим то га, син рек то ра При зрен ске бо го сло ви је, про те Во ји сла ва 
Ка ти ћа, Ре ља Ка тић, био је уз свог оца ка да су Ми тро по лит Ви ћен ти је 
и све ште ни ци из При зре на би ли ухап ше ни. И ње го во све до че ње о по-
след њим да ни ма Ми тро по ли та Ви кен ти ја је дра го це но и гла си:

„Ка да се го во ри ло о ово ме увек је не до ста јао је дан зна ча јан 
де таљ, да је по ред дру гих мо ти ва за ово без бо жнич ко уби ство, 
је дан од раз ло га био и пљач ка. Бу га ри су га пр во опљач ка ли, 
па га он да уби ли за јед но са ње го вим ђа ко ном Цвет ком, на пу-
ту из ме ђу Уро шев ца и Гњи ла на. До са да шње при ка зи ва ње ње го-
вог уби ства не раз ли ку је се од „стан дард них“ бу гар ских зло чи на 
ова кве вр сте, ко је су они за вре ме Пр вог и Дру гог свет ског ра-
та спро во ди ли над срп ским на ро дом, а ко ји су по кр во ло штву, 
при ми ти ви зму и пљач ка штву, по не кад пре ва зи ла зи ли зло чи не 
и њи хо вих го спо да ра Аустро-Не ма ца. Исти на, по при ча њу мо га 
пок. оца не мо гу се у овом зло чи ну ис кљу чи ти ни пр сти та да-
шњег ег зар хиј ског ми тро по ли та у Ско пљу Нео фи та, али у то ми 
се ов де не ће мо упу шта ти. ја ћу ов де из не ти са мо ка зи ва ње мог 
пок. оца ко ји је та да био про фе сор Бо го сло ви је у При зре ну и био 
ухап шен са ми тро по ли том, оста лим на став ни ци ма Бо го сло ви-
је и при зрен ским све ште ни ци ма. Он га је чак ру ко по ло жио за 
све ште ни ка, јер је до та да био у чи ну про то ђа ко на. То је би ло 
на ње го вој по след њој ар хи је реј ској Ли тур ги ји ко ју је од слу жио 
у Са бор ној цр кви у При зре ну, не по сред но пре по вла че ња срп ске 

17 Ђу рић и Сте ва но вић 1989, 627.
18 јев тић 1987, 745.
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вој ске у Ал ба ни ју. Тој слу жби при су ство вао је и ста ри краљ Пе-
тар. Био сам де те и се ћам се ка ко смо при ла зи ли да по љу би мо 
ру ку се дом кра љу и ка ко нас је он ми ло вао по ко си.
Ствар са хап ше њем ми тро по ли та Ви ћен ти ја пре ма ка зи ва њу мо га 
пок. оца од и гра ла се ова ко. Ми тро по лит се са срп ском вла дом и 
вр хов ном ко ман дом по ву као у При зрен. Вла да је за се да ла у При-
зрен ској бо го сло ви ји. Сви ђа ци са на став ни ци ма би ли су при пре-
мље ни (чак су и ма ле ко њи ће на ба ви ли) да по ђу са вој ском у Ал-
ба ни ју. На из ри чит зах тев Ни ко ле Па ши ћа би ло им је на ре ђе но да 
они мо ра ју оста ти у зе мљи да на род не би био са свим обез гла вљен: 
под прет по став ком да ће их Бу га ри као све ште на ли ца по ште де ти. 
Пре ма ка зи ва њу мо га пок. оца вла да је пре да ла ми тро по ли ту и 
ве ћу су му нов ца у зла ту да би њо ме, по по тре би, мо гао да по ма-
же на род. Бу га ри су са зна ли за ово, па су за то пљач ку и уби ство 
ис пла ни ра ли на сле де ћи на чин. Ми тро по ли та, све ште ни ке и на-
став ни ке по те ра ли су по ла па ви ци пе ши це за Уро ше вац (60 км.) и 
пр во их за тво ри ли у срп ску цр кву у Уро шев цу. Да би ка му фли ра ли 
сво је раз бој ни штво, су тра дан све за тво ре ни ке, осим ми тро по ли та 
и ње го вог ђа ко на пу сти ли су ку ћа ма. Се ћам се да ми је отац при-
чао да ка да су пре од ла ска оти шли код ње га за бла го слов, да им је 
бла го си ља ју ћи их, ма хао ру ка ма да се што пре уда ље. Су тра дан 
ми тро по ли та и ње го вог ђа ко на по те ра ли су пе ши це за Гњи ла не 
и ус пут, по што су прет ход но из вр ши ли пљач ку, уби ли их. При ча 
се, да су их за тим по ли ли бен зи ном и спа ли ли. По сле 10 да на од 
по врат ка у При зрен, Бу га ри су по но во по ку пи ли све бив ше за тво-
ре ни ке и оте ра ли их у бу гар ске ло го ре. Мој отац је био оте ран у 
за ро бље нич ки ло гор у Гор ње Па ни че ре во а про та Сте ва Ди ми три-
је вић, са сво јом гру пом, био је спро ве ден у ло гор у Кар ло во. Ка да 
се њи хов број, услед уми ра ња због ти фу са и гла ди сма њио, он да 
су их све по ку пи ли у је дан за твор у Гор ње Па ни че ре во, где су се 
мој пок. отац и про та Сте ва Ди ми три је вић по но во на шли за јед но. 
Ина че, Бу га ри су пре ма њи ма нај звер ски је по сту па ли. По што су у 
ло го ру у нај ве ћем бро ју за ро бље ни ци би ли све ште ни ци, Бу га ри су 
им за бра њи ва ли да одр жа ва ју сва ко днев на бо го слу же ња“.19

2. 3. Митрополит пећки Гаврило (Дожић) (1913–1920)

По што је из ве стан пе ри од у по чет ку ра та про вео у са ста ву цр но гор-
ске вој ске, и то од по чет ка ав гу ста до кра ја сеп тем бра 1914, Ми тро по-

19 Катић 1989, 11.
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лит пећ ки Га ври ло (До жић) је до кра ја ме се ца ок то бра ра дио на ор га ни-
зо ва њу ра да Цр ве ног кр ста у Пље вљи ма. У сво ју ре зи ден ци ју у Пећ кој 
па три јар ши ји вра тио се по чет ком но вем бра 1914. го ди не и ту бо ра вио 
до аустро у гар ске оку па ци је. То ком 1915. па све до оку па ци је, вред но је 
ра дио и у ме то хиј ском од бо ру Цр ве ног кр ста на по мо ћи сви ма ко ји су 
би ли угро же ни рат ним стра да њем.20 Сву по моћ ко ју је имао на рас по-
ла га њу пру жио је срп ској вој сци и из бе гли ца ма при ли ком од сту па ња, 
де цем бра 1915. Исто вре ме но је по мо гао и Ми тро по ли ту Ди ми три ју и 
све ште ни ци ма ко ји су са њим од сту па ли. Већ пр во га да на по за по се да-
њу Пе ћи и Ме то хи је, аустриј ска вој ска је, 24. но вем бра 1915, ин тер ни-
ра ла Ми тро по ли та Га ври ла (До жи ћа) у ма на стир Пећ ку па три јар ши ју, 
где је остао све до 4. де цем бра, ка да је ухап шен и стра жар но спро ве ден 
у ло гор Це глед у Ма ђар ској, о че му је он оста вио сво је руч ни за пис:

„Не при ја тељ ске аустро-угар ске тру пе оку пи ра ле су Пећ и мо ју 
ре зи ден ци ју Пећ ку па три јар ши ју 24. но вем бра 1915. го ди не. Од 
24. но вем бра па до 4. де цем бра 1915. го ди не за во је ва чи су ме др-
жа ли у мо јим со ба ма за тво ре на под ја ком стра жом; 4. де цем бра 
1915. го ди не из ба ци ли су ме из мо је ре зи ден ци је са не ко ли ко све-
ште ни ка и по слу ге и прог на ли ме за Ма џар ску у ло гор Це глед ски. 
У Це гле ду су ме др жа ли до по чет ка 1917, а та да су ме прог на ли 
на фронт, на оба ле ја дран ског мо ра ђе су ме др жа ли као та о ца до 
до ла ска на ших тру па у ок то бру 1918. го ди не. У то ку од 24. но вем-
бра 1915. го ди не па све до 23. ок то бра 1918. го ди не не пре ста но су 
ме др жа ли под при ти ском вој нич ке стра же те сам, без об зи ра на 
мој чин и по ло жај, тр пио и го ло ти њу и бо со ти њу и сту ден и глад и 
сва ко ја ко по ни жа ва ње и мал тре ти ра ње. У то ку 1915. и 1916. го ди-
не на Ра шкој, у Бе о гра ду и Це гле ду че сто сам пу та био са слу ша-
ван од но сно мо га ба вље ња у Бо сни 1914. го ди не с вој ском ода кле 
сам опи сао у пе тров град ском „Но вом Вре ме ну“ зло чин ства, ко ја 
је аустро-угар ска власт по чи ни ла пред рат и у по чет ку ра та над 
срп ским жи вљем у пред је ли ма фо че, Го ра жде, Пра че, Ка ли но ви-
ка и дру гих мје ста Бо сне и Хер це го ви не“.21

Ми тро по лит Га ври ло се ви ше пу та ја вљао из ин тер на ци је Ми тро по-
ли ту Цр не Го ре, Бр да и При мор ја Ми тро фа ну, тра же ћи ње го ву ин тер-
вен ци ју код Ге не рал ног гу вер не ра на Це ти њу да бу де осло бо ђен или бар 

20 Ра дић 2011, 140.
21 Кон дић 2010, 643. 



327

Милован Парезановић, Страдање српских архијереја у Првом светском рату

пре ме штен у не ки ма на стир.22 То му ни је би ло ува же но, јер је био по знат 
као не по мир љи ви про тив ник Аустро у гар ске, што је и до ка зао сво јим 
уче шћем на бој ном по љу, хра бре ћи цр но гор ску вој ску у бор би про тив 
аустро у гар ске вој ске.23 Од мах по осло бо ђе њу из аустриј ског роп ства, до-
шао је на Це ти ње где је до че као и по здра вио срп ску и са ве знич ку вој ску, 
31. ок то бра 1918. По чев од пр вог тре нут ка ин тен зив но се укљу чио у про-
цес ује ди ње ња Цр не Го ре и Ср би је, у свој ству по сла ни ка Ве ли ке на род не 
скуп шти не у Под го ри ци, ко ја је до не ла од лу ку о ује ди ње њу. Ње му је при-
па ла част да бу де на че лу 18 за ступ ни ка на ро да у Цр ној Го ри ко ји су са-
оп шти ли од лу ку о ује ди ње њу пред ре ген том Алек сан дром у Бе о гра ду.24

2. 4. Епископ нишки Доситеј (Васић) (1913–1933)

По знат као млад је рарх и пун по ле та за рад на њи ви Го спод њој, 
Епи скоп ни шки До си теј (Ва сић) био је ухап шен од стра не бу гар ске 
оку па ци о не вој ске и спро ве ден у за то че ни штво у Бу гар ску. Дво ји ца 
ње го вих са рад ни ка оста ви ли су све до че ње о тим да ни ма стра да ња и 
пат ње Епи ско па До си те ја:

„Кад су Бу га ри на сту пи ли ка Ни шу, но вем бра 1915. епи скоп До-
си теј се ре шио да оста не са на ро дом. На зах тев Бу га ра, он је иза-
шао пред вој ску бу гар ску и пре дао не при ја те љи ма овај град“.25

Об ја шње ње мо ти ва за ова кав ње гов чин, из ло же но је на сле де ћи на чин: 

„Он је ово учи нио са же љом да се спа си град и ста нов ни штво од 
ра за ра ња и стра да ња и да за мир но гра ђан ство из мо ли од не-
при ја те ља по ште де. Он лич но је га ран то вао за ред и мир ста нов-
ни штва. Ипак, пет да на по за у зе ћу Ни ша, бу гар ске оку па ци о не 
вла сти од ве ле су епи ско па До си те ја у Бу гар ску и та мо га ин тер-
ни ра ле. Го ди ну да на про вео је у окру гу плов див ском у Бач ков-
ском ма на сти ру, у Ро до пи ма. Две го ди не про вео је у Со кол ском 
ма на сти ру — срез гра бов ски на про сто ру Ста ре Пла ни не“.26

Дру го све до че ње, ко је го во ри о да ни ма ин тер на ци је, иако из ре че-
но књи жев ним је зи ком, од сли ка ва ствар ну пат њу кроз ко ју је про шао 

22 Кон дић 2010, 525–527.
23 Ра дић 2011, 141.
24 Радић 2011, 140–141.
25 Кон дић 2008, 14.
26 Кон дић 2008, 25.
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овај угод ник Бо жи ји. По не ис тра жи вом про ми слу Бож јем, за ро бље-
нич ки да ни у Бу гар ској би ли су са мо при пре ма за ча шу му че ни штва 
ко ју ће ис пи ти у пе ри о ду од 1941–1945. го ди не: 

„Су мор на је сен 1915. го ди не. По вла че ње вој ске из сво је отаџ би не, 
бек ство гра ђа на од сво јих ку ћа, на пу шта ње ро ди те ља, де це, бли ских 
и ми лих. Ра зо ре ње, пу сто ше ње, бе да и стра да ње. И ње га сви зо ву да 
не ри зи ку је сво јим жи во том и на пу сти Ниш. У ње гов стан до ла зи ми-
ни стар и ну ди му удоб но ме сто у сво ме ауто мо би лу. А па стир до бри 
ми сли на па ству сво ју. У ср цу му Не ко го во ри: „Па стир до бри ду шу 
сво ју по ла же за ов це, а на јам ник, ко ји ни је па стир, ко ме ни су ов це 
сво је, ви ди ву ка где иде, и оста вља ов це, и бе жи: и вук раз гра би ов це и 
рас пу ди их; на јам ник бе жи, јер је на јам ник и не ма ри за ов це“. И ми-
сли да ље вла ди ка ре чи ма је ван ђе ља: ја сам па стир и знам сво је ов це 
и мо је ов це ме не зна ју. знам Оца, ко ји је на не бу. И од лу ка се до но си и 
фор му ли ше ре чи ма Хри ста: „ду шу сво ју по ла жем за ов це“.
— „ја оста јем са сво јом па ством, јер оног ча са у ко ме би на пу стио 
сво је ста до пре стао бих да бу дем епи скоп“ — од го во рио је вла ди ка 
ми ни стру. И остао је у Ни шу. Ве ли ко је би ло ње го во по ни же ње за 
ко јим је сле до ва ло и за то че ње код Бу га ра. Из ну рен и гла дан, про-
во ди он ду ге да не у ма на сти ру. Ко па зе мљу и на сво јим ле ђи ма 
ву че из шу ме др ва. То му ни је за ни ма ње да се скра ти вре ме већ 
по тре ба жи во та. јед ном до ђе у ма на стир бу гар ски пу ков ник и за-
тра жи од брат ства ма на стир ског да га од ве ду код срп ског вла ди ке 
да се са њим об ра чу на. До ве ден код епи ско па, он поч не са псов ка-
ма гр ди ти ње га и срп ски на род. Са до сто јан ством, ћу те ћи ста јао је 
вла ди ка. У нај ве ћој љут њи бе сни Бу га рин из ва ди са бљу и са псов-
ком ба ци се на епи ско па.
— „Ако Ви ми сли те да про ли ве на ар хи је реј ска крв мо же до не ти по-
бе ду ва шем оруж ју, убиј те ме. ја знам за што да јем свој жи вот“ — 
про го во рио је вла ди ка, сав блед али пот пу но ми ран и без осе ћа ја 
стра ха, ма да му је смрт гле да ла у ли це.
— „Не ћу да пр љам бу гар ско оруж је про кле том кр вљу!“ — уз вик нуо 
је раз ја ре ни Бу га рин. Ба цио је са бљу и упе рио на вла ди ку ре вол вер. 
још мо ме нат и вла ди ка би се опро стио са жи во том. Али све је у ру-
ка ма Бож јим, и дла ка с гла ве не ће по ги ну ти без Бо жи је про ми сли, 
по ре чи Све тог је ван ђе ља. Же на по бе сне лог офи ци ра ипак се осе ћа-
ла хри шћан ски. Она се ба ци на сво га му жа и за др жи уби лач ку ру ку 
од из вр ше ња пр ља ве на ме ре“.27

27 Кон дић 2008, 33.
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Епи скоп До си теј је осло бо ђен из ин тер на ци је тек по за вр шет ку ра та, 
вра тив ши се у Ниш са гру пом од пре ко сто ти ну све ште ни ка ко ји су би ли ин-
тер ни ра ни по ло го ри ма у Бу гар ској то ком ра та. Ку ћа у ко јој је ста но вао до 
хап ше ња и ин тер ни ра ња би ла је са свим опљач ка на од бу гар ске вој ске. Као 
што ни Ми тро по лит Ср би је Ди ми три је (Па вло вић) и Ми тро по лит пећ ки Га-
ври ло (До жић) ни су за те кли ни је дан пред мет у епар хиј ским ре зи ден ци ја ма 
у ко ји ма су бо ра ви ли до из бе гли шта од но сно ин тер на ци је, та ко и Епи скоп 
ни шки До си теј ни је за те као ни ти је дан пред мет у епар хиј ском до му у Ни шу.

2. 5. Епископ шабачки Сергије (Георгијевић) (1905–1919)

Већ пр вих да на ра та, због аустро у гар ског бом бар до ва ња Шап ца у ко-
ме је ме ђу пр вим ме та ма би ла и Са бор на цр ква, иста је те шко оште ће на и 
оста ла пот пу но не у по тре бљи ва за бо го слу же ње. Епи скоп ски дом пре тво-
рен је у вој ну бол ни цу, због че га је Епи скоп ша бач ки Сер ги је (Ге ор ги је-
вић) пре шао у Ва ље во у ко ме је био до но вем бра 1915. ка да је са вој ском 
и на ро дом кре нуо пут ева ку а ци је. Пре ко Ра шке и Ко сов ске Ми тро ви це 
сти гао је до При шти не. Ту је при хва тио по зив уми ро вље ног Ми тро по ли та 
ра шко-при зрен ског Ни ћи фо ра (Пе ри ћа) и остао у ње го вој ку ћи, јер ни је 
био од го ва ра ју ћег здрав стве ног ста ња за пу то ва ње пре ко Ча ко ра у Цр ну 
Го ру или ал бан ских пла ни на ка оба ли ја дра на. На и ме, Епи скоп Сер ги је 
је био те шки ср ча ни бо ле сник. Од мах по ула ску бу гар ских тру па у При-
шти ну, од ве ден је са Ми тро по ли том Ни ћи фо ром у Ско пље на са слу ша ње 
код ко ман дан та Вој не обла сти. По сле то га су вра ће ни у При шти ну, где 
су бо ра ви ли у при ват ној ку ћи Ми тро по ли та Ни ћи фо ра све до мар та ме-
се ца 1917. у ре ла тив ној по ште ђе но сти од стра да ња, али су тр пе ли оп шту 
те го бу жи во та у ра ту и оку па ци ји а то је ску по ћа и не до ста так жи вот них 
на мир ни ца. У ве ли ком та ла су од ма зде због То плич ког устан ка, у про ле ће 
1917, Епи скоп Сер ги је је ухап шен за јед но са сво јим до ма ћи ном и спро ве-
ден у Бу гар ску у ин тер на ци ју, у се лу Ар ба на си код Тр но ва. Ту је и до че као 
крај ра та и осло бо ђе ње. На по слет ку, услед по сле ди ца од ин тер ни ра ња ве-
о ма му је осла би ло здра вље, због че га је по по врат ку у отаџ би ну за тра жио 
уми ро вље ње 1919, те убр зо и пре ми нуо 1922.28

2. 6. Епископ велешко-дебарски Варнава (Росић) (1913–1920)

По че так Пр вог свет ског ра та за те као је Епи ско па ве ле шко-де бар-
ског Вар на ву у Охри ду у зва њу ад ми ни стра то ра епар хи ја ју жне Ср би је 
(охрид ске, би тољ ске, стру мич ке и дој ран ске), ко је му је, по чет ком ме-

28 Вуковић 1997, 443.
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се ца ју ла 1913, по ве рио Ми тро по лит Ср би је Ди ми три је.29 Ода тле је, кра-
јем де цем бра 1915. го ди не, пре шао са срп ском вој ском на Крф, а по том 
у Со лун. Чак и у та квим жи вот ним при ли ка ма па стир ски чи ни све што 
је мо гу ће, о че му је за бе ле же но сле де ће:

„Он је про ду жио сво ју па стир ску ми си ју, да ди же дух у вој сци и 
па три от ско рас по ло же ње, жи вом реч ју бу де ћи све сно схва та ње 
сво је ду жно сти, да се на прег ну све си ле за осло бо ђе ње ро ђе не 
зе мље од сви ре пог не при ја те ља. С пла ме ном про по ве ђу, убе-
ђе ном у пра вед ност срп ске ства ри, сту пао је он по бол ни ца ма 
ме ђу не срећ ним ра ње ни ци ма, на ве ли ким ску по ви ма ме ђу ино-
стран ци ма, и у цр кви ме ђу сво јим вер ним на ро дом“.30

Та ко ђе, оста ла је за пи са на ње го ва бе се да, из го во ре на у Со лу ну у 
Цр кви Све тог Са ве на Бо жић 1916, ис пу ње на на дах ну тим ре чи ма уте-
хе и охра бре ња.31

С об зи ром на чи ње ни цу да је бо го слов ско обра зо ва ње сте као у Пе-
тро град ској ду хов ној ака де ми ји, те ва жио за вр сног знал ца ру ског је-
зи ка и кул ту ре, али и за ис ку сну лич ност у оп хо ђе њу са чла но ви ма 
ви со ких дру штве них и цр кве них кру го ва, ме ђу ко ји ма је сте као ве ли-
ки број при ја те ља и по што ва ла ца, Епи скоп Вар на ва је од лу ком срп ске 
вла де по слан у Ру си ју у цр кве но-ди пло мат ску ми си ју. Ста вље но му је 
у за да так да у ру ској цр кве ној и кул тур ној јав но сти пред ста ви срп ску 
бор бу за осло бо ђе ње и оја ча дух сло вен ске со ли дар но сти.

По до би је ној са гла сно сти ру ске др жав не и цр кве не ад ми ни стра-
ци је, сти гао је у Ру си ју кра јем ме се ца ма ја 1916. за бо ра ви ште му је 
од ре ђе но Си нод ско по двор је у Алек сан дро-нев ској ла ври у Пе тров гра-
ду.32 Ода тле је оби ла зио пе тро град ске цр кве, бо го слу жио, про по ве дао 
и др жао пре да ва ња на ин те лек ту ал ним фо ру ми ма. Исту ми си ју вр шио 
је и у Мо скви и дру гим гра до ви ма про стра не Ру си је. По чет ком 1917. 
про вео је ме сец да на у Хар ко ву истим по во дом, ужи ва ју ћи го сто прим-
ство зна ме ни тог је рар ха, Ар хи е пи ско па Ан то ни ја (Хра по виц ког).33 Из-
у зев бо го слу же ња и бе се да, Епи скоп Вар на ва је са ку пљао и ма те ри јал-
ну по моћ за срп ски на род и вој ску. Он је тај но вац до ста вљао срп ском 
по сла ни ку у Пе тро гра ду.34

29 Ма јев ски 1933, 174.
30 Ма јев ски 1933, 185.
31 Ма јев ски 1933, 186–189.
32 Ма јев ски 1933, 190–191.
33 Ма јев ски 1933, 193–195.
34 Ма јев ски 1933, 208–209.
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Уз на ве де не оба ве зе, вла ди ка Вар на ва имао је још јед ну, ве о ма де-
ли кат ну ми си ју — об је ди ња ва ње срп ске цр кве не еми гра ци је у Ру си ји. 
Из ве стан број све ште ни ка и бо го сло ва, са на ло гом срп ске вла де, на-
шао је уто чи ште у Ру си ји. Мно ги од њих су се обра ћа ли Епи ско пу Вар-
на ви ра зно вр сним мол ба ма (тра же ње по мо ћи, пре по ру ке, до би ја ње 
ве сти из Ср би је о род би ни и др). Има ју ћи на уму, с јед не стра не, аутен-
тич не ве сти о ве ли ком бро ју по стра да лог све штен ства од бу гар ских и 
аустро у гар ских оку па то ра, а с дру ге стра не, ве ли ке ду хов не по тре бе 
на ро да на ко је је тек тре ба ло од го во ри ти по осло бо ђе њу зе мље, Епи-
скоп Вар на ва је по чет ком ја ну а ра 1917. упу тио мол бу Све том Си но ду 
Ру ске Пра во слав не Цр кве у ко јој је обра зло жио на ве де ну си ту а ци ју са 
срп ским кли ром. Том при ли ком тра жио је бла го слов да се сви бо го-
сло ви ко ји се на ла зе на шко ло ва њу у ра зним се ми на ри ја ма у Ру си ји 
са ку пе у јед ну се ми на ри ју, па је у ту свр ху  пред ло жио да то бу де Та у-
риј ска ду хов на се ми на ри ја у Сим фе ро по љу, ко ја је због свог ге о граф-
ског по ло жа ја и кли мат ских усло ва би ла нај по год ни ја за уче ни ке са 
ју га Бал ка на. Исто вре ме но је пред ло жио и да им се у школ ски про грам 
до да ју пред ме ти: Срп ска цр кве на и на род на исто ри ја и Књи жев ност. 
за пре да ва ча је пред ло жио не ког од по сто је ћих про фе со ра бо го сло ви-
је ко ји је већ бо ра вио у Ру си ји. за ма те ри јал но по кри ће пред ло же ног 
ин тер на та, ка па ци те та од 50 осо ба, мо лио је да бу де обез бе ђе но из ру-
ских др жав них и цр кве них фон до ва.35 Ме ђу тим, пла мен нај пре фе бру-
ар ске, а по том и ок то бар ске, бољ ше вич ке ре во лу ци је оне мо гу ћио је 
спро во ђе ње у де ло ове дра го це не иде је Епи ско па Вар на ве.

То ком по след њег пе ри о да бо рав ка у Ру си ји, вла ди ка Вар на ва је 
у про ле ће и ле то 1917. био све док ве ли ких и бур них до га ђа ја на по-
ли тич кој и јав ној сце ни ру ске др жа ве. Аб ди ка ци ја ца ра Ни ко ла ја II, 
власт При вре ме не вла де и њен анар хич ни од нос пре ма Цр кви ис ка зан 
кроз укла ња ње нај ва жни јих ар хи је ре ја, ми тро по литâ пе тро град ског 
Пи ти ри ма и мо сков ског Ма ка ри ја, по том уми ро вље ње, као и уби ство 
Ми тро по ли та ки јев ског Вла ди ми ра ко је је из вр ши ла на ху шка на ма са, 
оста ви ли су на Епи ско па Вар на ву нај ду бљи ути сак. При ли ком отва ра-
ња Све ру ског цр кве ног са бо ра у Мо скви, у ју ну 1917, узео је уче шћа у 
ра ду ово га са бо ра у свој ству зва нич ног за ступ ни ка срп ског епи ско па та 
из Ср би је, Цр не Го ре и Кар ло вач ке ми тро по ли је.36

Бољ ше вич ка ре во лу ци ја би ла је узрок од ла ска из Ру си је и срп-
ске еми гра ци је. Епи скоп Вар на ва је кре нуо из Пе тро гра да 18. ок то-
бра 1917. и пре ко фин ске, Швед ске и Нор ве шке сти гао до Ен гле ске и 

35 Ма јев ски 1933, 211–213.
36 Ма јев ски 1933, 224–225.
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Лон до на, пр вих да на ме се ца но вем бра. По сле из ве сног вре ме на ко је 
је про вео у Лон до ну, ода кле је сти гао оби ћи и срп ске бо го сло ве ко ји 
су као и он, по сле Ру си је на шли уто чи шта у Дор че сте ру и Ка дес до ну, 
ис ко ри стио је при ли ку да се упо зна са ду хом и устрој ством Ан гли кан-
ске цр кве као и са ен гле ским др жав ним устрој ством и кул ту ром. Из 
Ен гле ске је пре шао у фран цу ску кра јем 1917, где је оби ла зио срп ске 
шко ле, си ро ти шта и бол ни це, сву где др же ћи па три от ске го во ре ко ји ма 
је хра брио де цу, омла ди ну и ра ње ни ке да из др же још ма ло вре ме на до 
по бе до но сног по врат ка у осло бо ђе ну отаџ би ну.37

Већ по чет ком фе бру а ра 1918. до шао је на Крф, где је са све штен-
ством слу жио мо леп стви ја за стра да ле вој ни ке, као и на остр ву Ви до 
по крај Пла ве гроб ни це, где је 24. фе бру а ра 1918. од слу жио све ча ни па-
ра стос за хи ља де по стра да лих срп ских вој ни ка.38 С об зи ром на то да се 
уве ли ко спре ма ла офан зи ва са ве знич ких сна га из прав ца Со лу на пре ма 
Бе о гра ду, Епи скоп Вар на ва је то ком ме се ца мар та пре шао са Кр фа у 
Со лун. Упра во је у том гра ду, у Цр кви Све тог Са ве, у је сен 1918, све-
ча но до че као и по здра вио лон дон ског би ску па Ар ту ра фо ли ја Ви нинг-
тон Ин гра ма (1858–1946), осве до че ног при ја те ља срп ског на ро да. У по-
здрав ном го во ру, вла ди ка Вар на ва се, у при су ству чла но ва срп ске вла де 
и углед них лич но сти, обра тио лон дон ском би ску пу сле де ћим ре чи ма:

„У да ни ма ових ис ку ше ња, ен гле ска Цр ква при ми ла је жи во га 
уче шћа у суд би ни срп ско га на ро да и срп ско га све штен ства. То 
се не мо же за бо ра ви ти и то оста је ду бо ко уре за но у ср ци ма срп-
ско га на ро да. То ни је обич на по ја ва; то је ве ли чи на ду ше и ср ца 
ен гле ског на ро да ко ји се ве ли ком пле ме ни то шћу сво јом спу стио 
у ду би ну срп ске ду ше и на шао у њој пра ве, пле ме ни те искри це 
пра вед но га и за слу жног на ро да. Ве ли ки бри тан ски на род да нас 
ис по ља ва сво ју ра дост по во дом вас кр се ња срп ске отаџ би не. Ве-
ли ка ен гле ска жи ва Цр ква схва ћа те шко ће ко је су за де си ле срп-
ски на род, ба ца ју ћи свој пра вед ни по глед на тра го ве вар вар ских 
бу гар ско-не мач ких зло чи на у по стра да лој Ср би ји. Вар ва ри зам 
бу гар ски ни је по ште део ни срп ске де це у ко лев ци нит срп ске не-
ја чи. Ни је имао при зре ња ни пре ма пред став ни ци ма Цр кве већ 
их је у ма са ма зло ста вљао на на чин на ко ји су му че ни у пр вим 
ве ко ви ма по сле ни ци Хри сто ве прав де!“.39

37 Ма јев ски 1933, 229–230.
38 Ма јев ски 1933, 231–234.
39 Ма јев ски 1933, 237–238.
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Епи скоп Вар на ва је кре нув ши из Со лу на и пра те ћи тру пе срп ске 
вој ске у по бе до но сном хо ду ка  Ср би ји, осве штао Спо мен цр кву на Кај-
мак ча ла ну 17. сеп тем бра 1918, у чи јем окри љу  су са хра ње ни стра да ли 
срп ски вој ни ци. Све ту Ли тур ги ју и Чин осве ће ња са вр шио је у при-
су ству ре ген та Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, вр хов ног ко ман дан та срп-
ске вој ске, не ко ли ко ми ни ста ра и ге не ра ла.40 У Бо жић ној по сла ни ци 
упу ће ној на ро ду кра јем де цем бра 1918, Епи скоп Вар на ва је из ра зио 
ра дост због по бе до но сног окон ча ња ра та и на род ног ује ди ње ња. По-
звао је на род да са не сма ње ном сна гом ра ди на от кла ња њу по сле ди ца 
рат ног стра да ња и ра за ра ња.41 Од мах по осло бо ђе њу про сто ра ко ји му 
је био по ве рен на ду хов но ста ра ње, вла ди ка Вар на ва је на ста вио сво-
ју па стир ску де лат ност про ши ре ну и на те ри то ри ју Скоп ске ми тро по-
ли је, а ко ја је би ла упра жње на му че нич ким стра да њем Ми тро по ли та 
Ви кен ти ја Кр џи ћа. Епи скоп Вар на ва ће упра во би ти и иза бран за Ви-
кен ти је вог на след ни ка на му че нич ком тро ну скоп ских ми тро по ли та 
1920.42 По том ће 1930. на сле ди ти на тро ну Све то га Са ве Па три јар ха 
Ди ми три ја и упра вља ти Срп ском Пра во слав ном Цр квом као њен пр-
во је рарх све до упо ко је ња, 23. ју ла 1937.43

2. 7. Умировљени Митрополит рашко-призренски Нићифор 
(Перић) (1901–1911)

Ми тро по лит ра шко-при зрен ски Ни ћи фор Пе рић, бу ду ћи уми ро-
вље ни ар хи је реј, жи вео је по чев од 1911. у при ват ној ку ћи у При шти ни. 
Упра во ов де ће га за те ћи бу гар ска оку па ци ја Ко со ва и Ме то хи је, ток мо 
ме се ца ок то бра 1915. Као што је прет ход но на ве де но, још у де цем бру 
1915. при мио је под свој кров Епи ско па ша бач ког Сер ги ја (Ге ор ги је ви-
ћа), са ко јим је за јед нич ки под но сио те го бе бу гар ске оку па ци је. Остао 
је упам ћен ње гов го вор, про из нет по во дом про сла ве спо ме на Све те рав-
но а по стол не бра ће Ки ри ла и Ме то ди ја пред ко ман дан том и нај ви шим 
слу жбе ни ци ма бу гар ског оку па ци о ног си сте ма у оку пи ра ној При шти-
ни, 24/11. ма ја 1916, ка да је хра бро по ди гао глас про тив на си ља оку па-
то ра пре ма не за шти ће ном на ро ду. У та ла су од ма зде за То плич ки уста-
нак, ухап шен је то ком ме се ца мар та 1917. од стра не бу гар ске вој ске у 
При шти ни, упр кос то ме што је био те шки ср ча ни бо ле сник при ко ван 
за по сте љу, да би на по слет ку био и спро ве ден у ин тер на ци ју у Со фи ју. 
Срп ска вла да је, пре ко ме ђу на род ног од бо ра Цр ве ног кр ста, учи ни ла 

40 Ма јев ски 1933, 240–241.
41 Ма јев ски 1933, 241–244.
42 Ко ва че вић 1971, 470.
43 Вуковић 1997, 50–53.
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ви ше по ку ша ја, ка ко би му се олак шао по ло жај, али све то је оста ло без 
по зи тив ног ре зул та та. Би ва ју ћи у ин тер на ци ји у те шким усло ви ма жи-
во та и без ле кар ске по мо ћи, уснуо је у Го спо ду 1. фе бру а ра 1918. го ди не 
у Со фи ји и та мо са хра њен, али му се не зна за гроб.44

Закључак

На осно ву пре глед ног из ла га ња стра да ња срп ских ар хи је ре ја, мо гу-
ће је кон ста то ва ти нео спор ну чи ње ни цу да је и нај ви ша је рар хи ја де ли-
ла му че нич ки пут пра во слав ног срп ског на ро да и оста лог све штен ства 
то ком Пр вог свет ског ра та. Це ло куп на исто ри ја Срп ске Пра во слав не 
Цр кве по ка зу је да су увек то ком рат них стра хо та уз на род стра да ли и 
ње го во све штен ство и епи ско пат. О то ме све до че спа ље ни ћи вот Све тог 
Са ве, му че ни штво Све тог Те о до ра, Епи ско па вр шач ког, све ти све ште-
но му че ни ци игу ман Пај си је и ђа кон Ава кум, али и мно ги дру ги све до 
пе ри о да 1914–1918. Но ипак, и за вре ме по то њих рат них стра да ња, у 
раз до бљу 1941–1945, на ста вље но је гол гот ско пу те ше стви је Срп ске Цр-
кве и ње ног кли ра. Стра да ју ћи и би ва ју ћи об ли ве ни му че нич ком кр вљу, 
уз Ми тро по ли та скоп ског Ви кен ти ја ста ли су: Све ти све ште но му че ник 
Ми тро по лит да бро бо сан ски и са ра јев ски Пе тар (зи мо њић) (1866–1941), 
Све ти ис по вед ник Ми тро по лит за гре бач ки До си теј (Ва сић) (1878–1945), 
Све ти све ште но му че ник Ми тро по лит цр но гор ско-при мор ски јо а ни ки је 
(Ли по вац) (1890–1945), све ти све ште но му че ни ци Епи скоп гор њо кар ло-
вач ки Са ва (Тр ла јић) (1884–1941) и Епи скоп ба ња луч ки Пла тон (јо ва-
но вић) (1874–1941), као и Све ти ис по вед ник Епи скоп хво стан ски Вар-
на ва (На стић) (1914–1964).

Осим то га, и онај део пра во слав ног срп ског епи ско па та ко ји је био 
на про сто ри ма Аустро у гар ске мо нар хи је и у обла сти ма под ње ном оку-
па ци јом, а ко ји је остао у сво јим над ле жним епи ско пи ја ма то ком Ве-
ли ког ра та, био је у не за вид ној си ту а ци ји и под стал ном по ли циј ском 
и вој ном при смо тром као ан ти др жав ни еле мент. На ро чи ти вид при ти-
ска очи то вао се у пер фид ном при мо ра ва њу на ис ка зи ва ње ло јал но сти 
аустро у гар ском ца ру, као и под сти ца ње сво јих епар хи о та да чи не исто, 
али и да их пре ко по сла ни ца и рас пи са по зи ва ју за узи ма ње уче шћа у 
вој ним зај мо ви ма. Ово је би ло из у зет но те шко оп те ре ће ње за њи хо ву 
са вест, ко је би се без ика квог су здр жа ва ња мо гло ока рак те ри са ти као 
му че ни штво са ве сти, ко је у ду хов ном по гле ду ни је би ло умно го ме лак-
ше од му че ни штва кр ви и те ла ко ја су под не ла њи хо ва бра ћа ар хи је ре ји.

44 Вуковић 1997, 378–379.
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Suffering  
of Serbian biShopS  

in firSt World War

Milovan Parezanović
Archbishopric of Belgrade and Karlovac,
Belgrade

Summary: Information on the suffering of bishops of 
the Serbian Orthodox Church, who were tortured and 
killed by the Bulgarian and Austro-Hungarian armies 
during the First World War, are unified in this paper. 
From the data obtained from research work and from 
the literature that provides insights into the history and 
personality of the Serbian Orthodox Church, we can get 
a general impression of the fact that, even in the absence 
of oversimplifying the truth, the highest church hierarchy 
equally shared the martyrous path with its Serbian people 
during the First World War.

The Hierarchs that are mentioned here are: Metropoli-
tan of Serbia Dimitrije Pavlović, Metropolitan of Skopje 
Vićentije Krdžić, Metropolitan of Peć Gavrilo Dožić, Bishop 
of Niš Dositej Vasić, Bishop of Šabac Sergije Georgijević, 
Bishop of Veles and Debar Varnava Rosić, retired Metro-
politan of Raška and Prizren Nićifor Perić.

Key words: Serbian bishops, First World War, suffering.


